

**Наталья Леонидовна Иванова**, в прошлом старшая пионервожатая 324 школы, в числе двухсот лучших вожатых СССР в 1976 году была награждена орденом «Знак почета».

До сих пор каждый год 19 мая в день пионерской организации она устраивает пионерский костер вместе с пионервожатыми, которые когда-то были ее коллегами в школе и пионерских лагерях Курортного района.

На груди пионерский галстук, в глазах задор, кто скажет, что она по возрасту пенсионерка? Когда Наталья Леонидовна идет по Сестрорецку, буквально на каждом шагу она встречает своих бывших пионеров и их детей, которые тоже были ее пионерами. При встрече – неизменное приветствие: салют и улыбка.

Педагогический талант ее оценен многими поколениями сестроречан, а сегодня ее ученики – это студенты университета имени Герцена, где она уже много лет работает в звании доцента кафедры истории.

**Наталья Иванова:** Родители сестроречских ребят, отдававших детей на лето в пионерский лагерь, были за них спокойны. В заводском пио-



## ТЕЛЕКАНАЛ «СЕСТРОРЕЦК ТВ» ПРОГРАММА «НАСТОЯЩЕЕ ПРОШЛОЕ» ВЕДУЩАЯ ТЕМЫ - НАТАЛЬЯ ИВАНОВА

встречи.

Утром пионеров будил горн, потом – зарядка на двух площадках: для младших отрядов и для старших. Затем водные процедуры и, конечно, утренняя линейка, на которой старший пионервожатый

и исключение, законы и обычаи, девиз и торжественное обещание пионера. Вот как оно звучало тогда: «Я, юный пионер СССР, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю, что буду твердо стоять за дело рабочего класса в



## ПИОНЕРСКАЯ ЖИЗНЬ В КУРОРТНОМ РАЙОНЕ



объявлял, по какому распорядку сегодня пройдет день. Он оглашал список общедружинных дел, и каждый отряд выполнял свой план работы – так дети учились структурировать свой день, планировать дела (что во взрослом возрасте им очень пригодится). Вечером собиралась вечерняя линейка, происходил спуск дружинного флага и еще, что очень важно, говорили добрые слова тем отрядам, тем ребятам, которые хорошо проявили себя в этот день. Получить при всех заслуженную похвалу – это же так приятно...

Пионерское движение зарождалось в нашей стране в те тяжелые годы, когда детская беспризорность принимала катастрофические размеры. По всей стране стали появляться отряды юных коммунаров. А 19 мая 1922 года Всероссийская конференция

его борьбе за освобождение рабочих и крестьян всего мира. Будущество и неуклонно выполнять законы и обычаи юных пионеров!

В январе 1923 года Надежда Константиновна Крупская говорила: «Пионерское движение имеет громадное значение, оно захватывает ребят в том возрасте, когда только еще складывается человек, оно развивает общественные инстинкты ребят, помогает выработке у них общественного сознания. Оно ставит перед ребятами великую цель, которая выдвигнута переживаемой эпохой, за которую борется рабочий класс всего мира!»

Пионерская организация была создана, чтобы сохранить юное поколение и научить это поколение жить, достигать определенных целей. Этому помогали определенные законы организации, а также атрибутика, законы, торжествен-

ся лучше других, была возможность получить путевку в такие лагеря как «Артек», «Орленок» или «Зеркальный».

Побывать в «Артеке» было заветной мечтой каждого пионера, но, чтобы попасть туда, мало было хорошо учиться, нужно было активно участвовать в жизни школы, района, города, страны. «Артек» был колоссальным стимулом для ребят. Артековские фестивали – о них рассказывали легенды.. «Артек» – это дружба, самая превращенная и чистая, это возможность проникать в традиции, обычай и культуру разных народов через общение и взаимное уважение. «Артек» – это широкий выбор занятий и интересов. Десятки кружков, необычная школа, там можно встретиться с космонавтами, поговорить с писателями любимых

«Зеркальный». Туда отправлялись лучшие классы, лучшие дружины из Ленинградских школ. Можно было поехать на целую смену, а можно – всего на три дня, но это всё равно были незабываемые три дня! Столько за эти дни проходило интересных встреч, конкурсов и творческих вечеров, что воспоминаний потом хватало на целую жизнь.

Главная составляющая романтики пионерского лета – это общий пионерский костер. Это было очень торжественно, приглашали гостей, приглашали лучших рабочих, делегации из других лагерей, и это было очень интересный праздник.

Самый, можно сказать, и торжественный, и грустный костер – это последний, который был посвящен закрытию смены. Многие ребята, пионерский возраст которых подходил к концу, понимали, что последний лагерный костер – это их прощание с детством. И была такая традиция: когда костер уже



нерском лагере были прекрасные условия для ребят: четырехразовое питание, сама территория – дюны, сосны, сказочно красивы!.. Там была огромная костровая площадка, и её амфитеатром окружали круглые скамейки. Кроме заводского лагеря, в поселке Тарховка был пионерский лагерь «Айболит» для работников медицинских учреждений. В «Дубках» - в том здании, где сегодня находится дирекция парка - был пионерский лагерь ВТО (Всесоюзного театрального общества), туда приезжали дети актеров и Ленинградского Военного округа.

Безусловно, в таком месте, как Курортный район, детям отдыхать было хорошо: уникальные климатические условия, походы по живописным местам, ночные рыбалки у озера и на Финском заливе, пионерские костры на лесных полянках лагеря, творческие и спортивные конкурсы в антураже этой великолепной природы... Все лагеря между собой дружили, устраивали соревнования, совместные



Здание пионерского лагеря «Айболит»



Здание пионерского лагеря ВТО, ныне дирекция парка «Дубки»

комсомола постановила создать детские коммунистические группы юных пионеров имени Спартака. Этот день считается Днем Рождения Пионерии.

Пионерский галстук – треугольник, символизирующий единство партии, комсомола и пионерии, связанные в один узел. Тогда же был утвержден устав пионерской организации, порядок приема

иное обещание – то есть, клятва, которую ты даешь перед лицом своих товарищей. Не выполнить эту клятву считалось позором.

Образование было бесплатное, бесплатные кружки, бесплатные пионерские лагеря – государство брало на себя все затраты, так что возможность достичь каких-то успехов была практически у каждого ребенка. А у тех, кто проявлял

книжек, увидеть знаменитых спортсменов, артистов.

«Орленок» – это оживая история, путешествия в античные города и походы к таинственным пещерам. Это ночи у костра и песни до рассвета. Это возможность ощутить себя талантливым, сильным и счастливым.

Неподалеку от Зеленогорска был и наш, северо-западный центр летней пионерской жизни – лагерь

полностью был погашен, ребята приходили к нему поздно-поздно и брали себе маленький уголок этого костра. И, насколько я знаю, есть в Сестрорецке ребята, которые до сих пор берегут этот уголочек, потому что это кусочек их детства, доброго детства, веселого детства и беззабочного. А впереди ведь были совсем другие времена...

Каждый год 19 мая, собираясь у пионерского костра, мы вспоминаем наше настоящее прошлое, потому что дружба у нас была настоящая, дела наши были тоже настоящие, отношения были только настоящие и нас окружали люди, с которыми мы могли идти до конца. И бросая в наш костер картошку, мы понимаем, что сегодня можем принести к столу много разных деликатесов, но это совсем другое. А вот картошка, запеченная в пионерском костре – это символ нашего самого настоящего прошлого.

Продолжение следует...